

懷孕的中醫調理

文 / 楊成湛 花蓮慈濟醫學中心中醫科主治醫師

很多孕婦在懷孕期間遇到妊娠不適問題時，常因擔心西藥會影響胎兒的健康會選擇藥性溫和的中藥。雖然中藥對於害喜、安胎、水腫有不錯的調理效果，但中藥或多或少也會影響胎兒，一定要經過合格的中醫師診斷、處方才可服用。

改變體質孕育後代 最初三月謹慎用藥

無論孕婦原本的體質為何，通常在懷孕階段會有些改變，但仍以血虛、氣盛為主。孕婦因為月經停止來潮、及為孕育胎兒而造成體內循環系統的改變等，整體孕期會出現血感不足、氣易偏盛的特點。以中醫觀點看懷孕時母體的常見的身體生理變化包括：初期由於血聚於下，沖脈氣盛，肝氣上逆，胃氣不降的關係，會有飲食偏好改變、噁心作嘔、晨起頭暈等現象，通常症狀並不嚴重，大多能自然消失。胎兒在四到十二週時形成心血管系統、中樞神經系統、四肢及五官，十二週以後則是胎兒的生長期，所以懷孕前三個月的初期時服藥要相



「保產無憂方」由當歸、川芎、川貝母、炙黃耆等組成，主要以理氣去瘀為主，還是要由醫師診斷孕婦體質後再使用。攝影 / 謝自富

當謹慎。

一般而言中藥的活血化瘀藥物如川芎容易影響子宮收縮，千萬不可服用；又如薏仁要慎用，因為薏仁具有利濕消腫的作用，對於胎氣弱的孕婦，可能造成早產或流產。當歸也不宜過量使用，當歸具有活血效果，太多當歸會造成孕婦燥熱；紅花也是具有活血效果，太多容易造成流產，但即使少量都不建議使用。

害喜不適為母愛 理氣健脾護母體

懷孕時因體內賀爾蒙變化的關係，也會影響腸胃蠕動，在懷孕初期常會出現噁心、想吐、吃不下、的症狀；到了懷孕中後期出現腹脹、便秘，中醫在《內經》、《素問·六元正大論》中就指出「脾土健運，胎孕可保。」安胎、保胎重視運脾，這是最古老的安胎、保胎啓示，如香砂六君子湯，就是中醫理氣健脾的調理方式，其中人參、茯苓、甘草、白朮能強化腸胃機能，幫助消化吸收；陳皮能增進食慾；半夏、茯苓能去胃腸內之停水；木香止腹痛止瀉；砂仁消脹解悶。中醫在治療懷孕期間的疾病時，特別注重治病與養胎並重，如果孕婦在懷孕初期有些感冒症狀，咳嗽有痰合併腸胃脹氣，可用紫蘇這種較溫和的中藥治療感冒，一方面可以緩解感冒的不適，另一方面也有安胎的作用，因中醫典籍中指出：「紫蘇香溫散寒，寬中消痰，順氣安胎。」可治病又兼顧養胎。有些孕婦除了孕吐、吐酸水、胃灼熱，還伴隨焦慮、情緒低落、身體燥熱，中醫可用疏肝解鬱的方式治療，如加味逍遙散有不錯的效果。而便秘不僅會造成腹脹、腹痛，更可能合併痔瘡的產生，嚴重者還可能影響到懷孕使血壓升高，甚至誘發早產。中醫認為胎兒生長來自「父精母血」，懷孕期間媽媽必須透過血液提供大量



紅花（左上）具有活血功能，和具有瀉下功能的大黃（右上）、破氣的枳實（左下）以及活血的桃仁（右下）都可能容易造成流產，孕婦要小心避免。攝影 / 謝自富

營養給胎兒，因此媽媽容易有陰血虛的體質，導致腸胃津液不足而發生便秘。中醫調理孕期便秘，會選用輕微潤下作用的麻子仁丸或補中焦脾胃之氣的黃耆、白朮等溫和中藥來治療。

原則上產前的任何疾病或不適都可以使用中藥調理。包括妊娠惡阻（妊娠嘔吐）、妊娠腹痛、胎漏（妊娠時陰道少量出血）或胎動不安（先兆流產）、小產、滑胎（習慣性流產）、妊娠水腫、感冒、咳嗽、皮膚炎、高血壓、蛋白尿等。但是最好先經西醫婦產科的確診後，再來服用中藥調理。有些比較嚴重的問題，如脅迫性流產、妊娠高血壓綜合症（妊娠毒血症）、合併甲狀腺功能亢進症、前置胎盤、胎位不正等，則須配合西醫的治療與密切觀察。

人參藥性殊異 孕婦使用需當心

不少長輩會鼓勵孕婦多喝人參湯或以人參燉雞來進補。在臨床上通常是

有氣虛的情況下才使用人參。例如體質虛弱的孕婦，出現少量陰道出血、腰酸或下腹隱痛，有流產可能時，可以人參配合補氣固攝中藥，往往可收到很好的安胎效果；或當妊娠嘔吐厲害，孕婦身體虛弱時，可以人參配合健脾胃藥物調理，很快便可改善。但是對於實熱體質的孕婦，或懷孕後期的孕婦一般體質偏熱，屬於中醫的血熱或陰虛火旺體質，此時如果濫服溫熱補品，確有可能助火動胎，加重妊娠不適症狀。另外妊娠後期，部分孕婦有下肢水腫情況，有的甚至出現妊娠毒血症（高血壓、水腫和蛋白尿），此時服用人參反而會造成升高血壓；且人參有抗利尿作用，對於水腫患者亦不利。因此，懷孕後期服食人參必須慎重。另外，服用人參時，因人參種類甚多，如高麗參、吉林參、黨參、粉光參、太子參等，有所謂的溫補、平補、涼補的不同，應視體質來選擇。

服用藥物遵醫囑 才是保產無憂方

民間流傳廣泛的十三味傳說具有保胎功效，不少孕婦就自行到中藥房配服幾帖以求安心。十三味即安胎飲，或稱保產無憂散，由當歸、川芎、白芍、黃耆、菟絲子、厚朴、艾葉、川貝母、羌活、荊芥、枳殼、生薑、甘草等十三味藥組成。此方藥物以理氣活血為主，其適應症應為氣滯血瘀。主要用於胎位不正和難產不下。它的

安胎保胎功效，應是建立在糾正胎位或難產催生的基礎之上，而不是可供一般懷孕婦女預防流產、早產之用。用之不當甚至可能導致流產。所以十三味不可做為懷孕婦女有病治病、無病保胎的通用方。基本上如果懷孕過程順利，無任何身體上的不舒服，是不建議無謂服藥來保胎安胎的。

總之，在懷孕期間服用任何中藥，都要經過醫師診斷。孕期間罹患感冒、害喜、妊娠糖尿病、高血壓等，都可以由中醫根據孕婦的體質和病情，開給平和的中藥或藥膳調理，但為避免影響胎兒，切忌自行服用。中藥最大的優點就是既可治病又可養身，還可以做成美味可口的藥膳。中藥的劑量會依據個人體質虛、實、寒、熱做調整，副作用極低，藥性十分溫和，不但可以緩解西藥的副作用，有時還可以加強西藥的功效。很多人擔心吃西藥的同時能否吃中藥，只要經合格中醫師診斷後開藥，將中西藥服用時間隔開至少一小時，基本上是安全的，有時還會有加乘效果。唯一千萬不要輕信偏方，擅自服用來路不明的藥。其實藥即是毒，中藥西藥皆然，在各種藥物的使用上，都需醫師評估之後監測，劑量、時間亦需謹慎拿捏，最怕就是一般人自行抓藥或誤信偏方，使用過量或時間過久而導致副作用。平時注意飲食，不要過度勞累，生活正常，心情開朗，才是懷孕身體調理最重要的基本功。🌿